

卢拉携庞大阵容访华

中巴相隔万里的“牵手”备受关注



卢拉发文预告：“我将启程前往中国”，期望加强巴中贸易伙伴关系

中新社北京4月11日电（记者 郭超凯）此前因病推迟访华的巴西总统卢拉4月12日起将携庞大阵容对中国进行国事访问。中国和巴西这两个相隔万里的新兴经济体此次友好“牵手”，引发国际社会广泛关注。

在受访专家看来，尽管出现访问推迟的小插曲，但不减外界对中巴此次“牵手”的期待。卢拉本次访华有三大看点，有望从元首层面引领新时代中巴关系，推动中巴全面战略伙伴关系再上新台阶。

看点一：“老朋友”再次来访如何助益中巴关系？

卢拉原定3月26日至31日对中国进行国事访问，后因罹患流感和肺炎推迟了访华行程。4月11日，中国外交部发言人华春莹对外宣布，经双方商定，卢拉将于4月12日至15日对中国进行国事访问。

这次访问是卢拉再次就任巴西总统以来首次访华。作为“中国人民的老朋友”，卢拉曾多次访华，目睹了中国日新月异的发展，并曾多次在公开场合对中国共产党的执政能力表示钦佩。

今年1月就任巴西总统时，卢拉曾表示，巴方高度重视对华关系，希与中方加强战略性、长期性合作，期待率团访华，与中方进一步深化各领域务实合作。

外界对中巴关系走向分外关注。对此，中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员周志伟表示，卢拉病后初愈就重启访华行程，跨越万里远赴中国，这充分说明他将推动两国关系发展摆在优先位置，其对中巴关系的重视，从此次巴西代表团的层级之高和规模之大可见一斑。

中国国际问题研究院发展中国家研究

所所长王友明指出，在国际格局发生系统性震荡、全球治理体系日益碎片化之际，卢拉访华无疑将推动中巴全面战略伙伴关系再上新台阶，再次在中巴关系发展进程中打上友好合作的“卢拉印记”。

看点二：中巴两国经贸合作如何再升级？

据外媒报道，除政府官员外，逾200名企业家加入卢拉率领的高级别代表团。在卢拉抵华前，数百名巴西农业企业代表已“涌入北京”，寻求增加对华出口合作。两国如何推动经贸合作再升级，也成为此次访问的焦点。

近年来中巴经贸关系不断深化，投资合作日趋活跃。中国和巴西互为重要经贸伙伴，中国已连续14年成为巴西第一大贸易伙伴。2022年中巴双边贸易额达1714.9亿美元。

周志伟指出，无论是投资层面还是贸易层面，中巴经贸合作均高度互补，下一步还要考虑继续做“加法”。过去巴西对华出口多以农产品、铁矿石等大宗商品为主，多样化有待挖潜，未来双方可进一步拓展合作的广度和深度。

长期以来，务实合作在两国关系中一直起着“压舱石”和“推进器”的作用。近年来，中巴持续开展高质量合作，双方均有意愿推动务实合作再升级。据报道，除农产品、铁矿石等传统经贸合作外，卢拉此次访华还将聚焦对华经贸关系及推进两国技术合作等议题，包括5G、卫星和环境监测等领域。

商务部国际贸易经济合作研究院美洲与大洋洲研究所副所长周密在受访时亦指出，双方在供应链方面各具优势，市场互补性强，相互需求稳中有升，未来贸易增长的空间也更大。

看点三：发展中国家互动如何为世界注入正能量？

在外界看来，中巴相隔万里的“牵手”，也是东西半球最大发展中国家的友好互动，将为动荡变革的世界注入稳定性和正能量。

事实上，中巴关系早已超越两国范畴。近年来，中巴两国在联合国、二十国集团等多边机制保持密切沟通与协作，在应对气候变化、全球安全合作、国际发展合作等议题上，携手打造了南南合作的标

杆和典范。

尤其是在金砖国家合作机制下，中巴两国的友好合作尤为突出。作为创始成员国，中巴双方秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，致力于以自身发展推动共同发展，携手应对各种全球性挑战，为维护世界和平稳定、促进全球经济增长发挥积极作用。值得一提的是，2006年，正是卢拉在首个总统任期内推动巴西成为金砖国家的一员。

周志伟指出，当下正值百年未有之大变局，国际形势中的不稳定、不确定、不安全因素日益突出。此番卢拉访华，“老朋友”新互动，中巴两国将就国际地区热点问题充分交换意见、相互对表，将有助于发出新兴市场国家的理性声音，为全球发展治理注入更多金砖力量。

在王友明看来，中巴两国在国际热点问题上的协作互动必然具有全球视野并产生国际效应，将为国际秩序百年之变和时代之变注入正能量，展现发展中大国和重要新兴市场国家独立自主的全球安全观和国际秩序观。（完）

来源：中国新闻网